

临沂民生工作简报

第 10 期
(总第 10 期)

临沂民生工作办公室

2015 年 4 月 10 日

【本期要目】 市人社局开展就业帮扶工作助力环保整治
市民政局四种模式推动退役士兵就业
河东区开展水利重点工程“百日会战”
罗庄区构建三大体系全力保障改善民生
平邑县多措并举保障孤困儿童合法权益
蒙阴县全面改善山区生态环境

市人社局开展就业帮扶工作助力环保整治

近期，我市大力开展环保整治工作，取得显著成效。但在整治过程中，部分企业被要求停业整顿，相应带来了工人就业的现实问题。目前，全市共有 235 家企业停产整顿、234 家企业限产整顿，涉及职工约 68764 人，除正常在岗及另谋生路人员，约有留岗待工人数 51741 人、转岗培训人数 767 人、下岗失业人数 2178 人。经调研，这部分人员年龄普遍偏大，技能水平不高，再就业能力差，且存在一定的情绪波动。

为稳定工人情绪、确保企业集中精力做好环保整治工作，全市各级人社部门积极行动，及时研究措施，大力开展帮扶援助工作。

一是深入企业了解需求，做好工人思想稳定工作。企业停业整顿后，立即安排专人进行实地走访，积极指导企业通过转岗安置、转岗培训、轮班、发放待岗生活费等形式稳定职工队伍。同时，帮助企业安抚企业职工，靠上去做思想工作，缓解了企业职工心理压力，保持了企业工人情绪稳定。临沭县在企业停业整顿后，对分流的职工给予每月600-1000元的生活补助，保障其基本生活，对待岗的职工也定期发放了数量不等的基本生活费。二是做好公共就业服务，鼓励企业积极吸纳失业人员。对关停企业失业人员提供免费的失业登记、政策咨询、就业信息、职业指导、职业介绍等公共就业服务。做好企业用工需求的调查摸底和岗位信息的收集发布，积极开发适合岗位，多种形式搭建人岗对接信息服务平台。兰山区充分利用“春风行动”招聘会，搭建失业人员和用工企业交流平台，帮助600余名停产整顿企业失业职工达成就业意向。三是大力开展再就业技能培训，提高再就业能力。对有就业要求和培训愿望的失业人员，开展再就业技能培训，提高他们的技能水平，确保达到再就业上岗要求。对计划返回农村就业的职工，开展农村实用技术培训，为其提供实用技术，确保回村职工能够落得下、有收入。对待岗职工的技能进行提升培训，为他们将来实现高质量就业打牢基

础。四是加大政策支持与帮扶力度，鼓励自主创业。对具有创业愿望并具备一定创业条件的失业人员，开展创业能力培训和创业项目指导，提供项目推荐、开业指导和后续咨询等服务。健全政策扶持、创业培训、创业服务相结合的“三位一体”的工作机制，帮助他们提高创业成功率，带动更多失业人员再就业。（市人社局）

市民政局四种模式推动退役士兵就业

一是“输血式”扶持。对自主就业的退役士兵实行一次性就业经济补助金发放，并按规定享受就业服务、小额担保贷款、个体经营减免费用和税收等方面的优惠政策。去年全市发放退役士兵自主就业经济补助金 1.04 亿元。二是“订单式”培训。整合民政、人社、用工单位等资源力量，在全市建立 19 处教育培训基地，开设汽车驾驶、计算机应用与维修等 20 余个培训专业，为退役士兵提供免费职业技能教育培训。去年以来共培训退役士兵 2460 名，其中 1028 名取得资格证书。三是“跟踪式”服务。通过退伍军人专场招聘会、就业安置用工洽谈会等方式，提供“跟踪式”服务，促进退役士兵与用人单位的双向选择。在最近一次全市退役士兵就业专场招聘会上，有 1000 多名退役士兵参加，百余家企业提供了 1000 多个岗位，近百人与用人单位成功签订了就业协议。四是“主动式”创新。总结推广了费县把退役士兵推向市场经济的主战场、推向基层组织的最前沿的“两推”经验，

既有效解决了退役士兵多年来的信访问题，又充分发挥了他们在经济建设和基层政治建设中的作用。目前，全市有 1368 名复退军人被选为“两委成员”，其中担任书记的 210 名，担任村委主任的 162 名，《解放军报（内参）》进行了刊发宣传。（市民政局）

河东区开展水利重点工程“百日会战”

为进一步加快重点水利工程建设步伐，改善农业灌溉、农村饮水基础条件，促进农业增产增收、保障群众饮水安全，河东区从 4 月份开始，到 7 月中旬集中开展水利重点工程“百日会战”。一是加快在建水利工程建设步伐。加快总投资 2450 万元的 2014 年度小农水重点县工程建设步伐，力争 6 月底前完成并通过验收；加快总投资 1600 万元的石拉渊灌区节水改造项目剩余工程建设步伐，力争早日通过验收。二是积极争取新建项目及早开工。在完成项目招投标工作的基础上，积极谋划葛沟灌区节水改造项目、农村饮水安全项目开工前的准备工作，确保 4 月底前全面开工建设。三是做好水利项目争取工作。积极做好 2015 年度小农水重点县项目规划方案编制工作，力争尽快获批实施；抓好石拉渊灌区拦河坝项目的争取工作，充实完善前期可研方案。四是强化督导。成立五大重点项目建设指挥部，抽调专门人员组成建设班子，坚持每天一通报，一周一调度，确保水利重点工程按时完成。（河东区政府）

罗庄区构建三大体系全力保障改善民生

一是长效化的惠民体系。深入推进全民创业计划，年内新增市级创业园区 2 处、引智基地 1 处。做好社会保障工作，推动机关事业单位与城镇职工养老保险并轨，开通“一站式”医疗结算服务。开展多元化养老服务，年内新建城市社区日间照料中心 10 处、农村幸福院 6 处。二是广覆盖的利民体系。认真落实中小学布局规划，夯实教育均衡发展基础。强化公共文体设施建设，实施“一村一年一场戏、一村一月一场电影”工程。统筹城乡医药卫生资源配置，提高公共卫生服务均等化水平。三是高水平的安民体系。深入开展平安罗庄建设，实现社会巡防体系网格化运作。加强基层民主法治建设，妥善解决群众诉求。强化安全生产责任制，努力提升安全发展水平。开展餐饮“一体化”监管试点工作，保障群众饮食安全。探索建立征信系统，健全社会信用体系。加快推进街镇综合气象服务站建设，提高气象防灾减灾能力。（罗庄区政府）

平邑县多措并举保障孤困儿童合法权益

今年以来，平邑县高度重视孤困儿童合法权益保障工作，提高发放标准，加强动态管理，强化制度保障，各项工作深入、有序开展。一是认真落实待遇。按照每人每月 720 元的标准，为 168 名社会散居孤儿及受艾滋病影响的儿童发放生活费 38.5 万元。二是加强动态管理。组织人员采取“听、查、

看、访”等多种方式走村入户，对全县 2014 年新申报的 59 名孤困儿童进行入户复核，将符合条件的 7 名孤儿和 35 名困境儿童及时纳入保障范围并兑现待遇。三是提供医疗保障。根据省、市安排部署，向 0-18 周岁的孤儿提供重大疾病公益保险。目前已为全县 123 名孤儿发放了“爱心保险卡”，受捐孤儿如果在保险期间患恶性肿瘤、白血病、肾衰竭、尿毒症、重型再生障碍性贫血、良性脑肿瘤等 12 种约定的重大疾病，并通过报案确认符合理赔条件的，可一次性获得 10 万元人民币的赔付，用于支付儿童的救治等费用，将极大地减轻孤儿监护人家庭的负担。四是加大困境儿童救助力度。将事实无人抚养儿童并入困境儿童，享受困境儿童每月 300 元的生活待遇，有效地改善了全县事实无人抚养儿童的生活条件。一季度为全县 338 名困境儿童发放基本生活费 35.8 万元。（平邑县政府）

蒙阴县全面改善山区生态环境

一是整治荒山。制定“谁投资、谁开发、谁受益”的激励政策，采取集中会战与各自为战相结合的方式，对条件好的荒山进行拍卖，对远山、瘦山实行赠送开发，大规模整地改土、植树造林，筑牢防治水土流失的屏障。截至目前，全县累计拍卖承包荒山 13 万亩，90%的水土流失面积得到有效治理。二是兴修水利。针对山区缺水严重、旱涝灾害频繁的现状，发动群众投资投劳，同步推进造林、治水，持续开展

农田水利基本建设。实施高效节水灌溉示范项目，推广高效节水灌溉技术，形成“一河清水、一个经济带、一道风景线”的生态治理模式。目前，全县共建成大中小型水库 102 座、塘坝谷坊 4200 多座，总库容达到 9.2 亿立方米，有效灌溉面积达到 34 万亩。三是完善路网。抓住国家实施村村通硬化路工程的机遇，不断加大投入力度，把路网向果品集散市场和林果园区延伸，方便林果产品运输。目前，全县硬化公路通车里程达到 2622 公里，其中农村公路 2388 公里，百平方公里公路密度超过 160 公里，居全省山区县前列。（蒙阴县政府）

报：市委常委、市人大常委会副主任、市政府副市长、市政府党组成员、市政协主席、市政协副主席，市委、市人大、市政府、市政协秘书长、办公室主任，市政府副秘书长、办公室副主任
发：各县区委、政府，高新技术产业开发区、经济技术开发区、临港经济开发区党工委、管委会，市民生建设工作联席会议成员单位

签发：尹传斌 审核：杜以方 编辑：陈文娜 电话：8726095